



市州连线

# 试管婴儿

## 助不孕夫妇好“孕”成真

长沙生殖医学医院试管婴儿成功率达 55%

本报记者 尹慧文

“盼了4年,我终于可以做妈妈啦,真是太感谢长沙生殖医学医院了。”近日,家住娄底的李女士喜滋滋地向记者报喜,感谢长沙生殖医学医院院长刘习明和他带领的医疗团队让她孕育了新生命。据悉,李女士是长沙生殖医学医院的第一例试管婴儿病例。

### ■多年不孕夫妇 圆了好“孕”梦

李女士今年31岁了。从2009年结婚起她就开始计划怀孕,却一直无法正常受孕。当地医院检查诊断为双侧输卵管远端积水、梗阻。为了能像其他夫妻一样有一个可爱的孩子,她和老公尽了最大的努力,尝试了各种方法。“只要听说有效果的,我们都尝试过。这几年,我们跑了六七家大型医院进行治疗,我的肚皮还是没有动静。”李女士说,身边亲戚朋友的异样眼光,让他们感觉压力越来越大,做梦都想要个孩子。

2012年底,经表妹介绍,李女士来到长沙生殖医学医院进行治疗。今年3月2日,李女士夫妇参加长沙生殖医学医院“喜传天下,福到万家”首批试管婴儿全免费爱心启动仪式,并幸运地获得6个免费名额中的一个。经过精心准备,3月24日李女士进入试管婴儿治疗周期,成为该院开展试管婴儿技术的第1例患者。1个月之后治疗周期结束,5月8日李女士被确认成功怀孕。多年的期盼终于实现了,李女士开心得泪水都掉出来了,觉得这次来长沙生殖医学医院真是来对了。

幸运的李女士只是长沙生殖医

学医院生殖中心首批成功的众多例试管婴儿的一个代表。紧接着,该院又迎来了更多新生命的惊喜。据记者了解,从3月24日开始开展试管婴儿至8月17日,该院已为80例不孕不育患者实施了试管婴儿手术,已怀孕44例,临床妊娠率为55%,高于国家标准的35%。这标志着长沙生殖医学医院辅助生殖技术成功达到国内领先水平。

### ■试管婴儿技术 是成熟的高科技

“看到患者多年的期盼顺利开花结果,我们都很开心。”刘习明告诉记者,试管婴儿技术是一项高科技、新技术,也是一项很成熟的辅助生殖技术,在我国已经临床运用20多年了,目前,长沙生殖医学医院重点开展这项技术,相信会有更多像李女士一样的不孕不育患者,通过这种技术顺利受孕,生儿育女。

“一个生殖医学医院应该有传统的中医中药、康复理疗,再加上西医宫腹腔镜的治疗,结合辅助生殖技术的人工授精、试管婴儿,这种全面的治疗方式就是治疗不孕不育症的一个黄金体系。来我们这里的不育病人,都要经过系统检查、诊断,根据病情采用适合的诊疗方法。”刘习明如数家珍地介

绍说,比如有些人有炎症,消除炎症后,就可以自然怀孕了,不需要做辅助生殖技术。有些人输卵管积水,或者子宫内膜有炎症,给她做宫腔镜或者腹腔镜手术造口整形把积水排出、消炎处理后,如果男方的精子正常,同样可以自然受孕。有的人因为长期的输卵管炎症,已经被破坏的输卵管没有排卵的功能,就要采用辅助生殖技术——试管婴儿来解决生育问题。

开展试管婴儿对资质准入要求很高,目前,在湖南省只有为数不多的医院能开展试管婴儿技术。去年11月18日,长沙生殖医学医院通过国家卫生部评审,获得了“常规体外受精——胚胎移植和卵细胞浆内单精子注射技术”许可,成为长沙市级首家可以开展试管婴儿技术的医院。

记者了解到,长沙生殖医学医院之所以选择重点开展试管婴儿项目,首先是因为有20年治疗不孕不育、1.7万个新生命成功孕育的经验,其次,有完善的实验室设备,有一批技术很熟练的医生、护士和相关的专家,加之该院有良好的服务、优美的环境,而且在价格方面还特别有优势,做一例试管婴儿的费用在2.6万元到3万元之间,比外地医院低4千元到8千元。

### 湘潭岳塘区

#### 构建医疗责任风险“共保体”

本报讯(通讯员李长菊)今年,湘潭市岳塘区医疗机构构建“共同投保、共同防御”的医疗责任风险“共保体”,在建立医疗责任保险集中统保体系、完善医疗执业风险的社会承担机制上做出了积极的尝试。目前,该区已有60%的医疗机构投保医疗责任险。

据介绍,医疗执业机构投保医疗责任保险后,在医疗纠纷中产生的经济赔偿责任将由第三方——保险公司替代履行。这样就能将医疗机构和执业医师的风险有效转移,既是对医方的保障,也是对患者的保障。

#### 芷江农民有了“家庭医生”

本报讯(刘力群)8月26日,怀化市芷江侗族自治县乡村医生签约服务试点工作启动,来自全县249个自然村的村医及28个乡镇卫生院院长参加签约,芷江农民从此将拥有自己的专职“家庭医生”。

乡村医生签约服务按照乡镇卫生院技术人员划片包村指导、村卫生室乡村医生包户包人的原则,乡村医生以居民健康档案为基础,以65岁以上老年人、0-6岁儿童、孕产妇、慢性病人、重型精神病患者等为重点服务对象。乡村医生要为签约居民提供一般常见病、多发病的诊疗服务。乡村医生的门诊日志由乡镇卫生院每月进行审核。

#### 临湘开展免费义诊

本报讯(通讯员李学勇王文松)日前,临湘市卫生局组织70余名医护人员,奔赴4个义诊点,为该市横铺乡的群众开展了一次大型免费义诊活动。

当天,4个义诊点都设有内科、外科、妇科、儿科、B超室、心电图室等,功能齐全,药品充足。坐诊医生全部都是主治医师及以上职称。共诊疗群众1182人次,免费发放药品价值2万余元。

#### 南北“拉手” 妇幼联姻

本报讯(通讯员周迪武)中国妇幼保健协会-内蒙古自治区卫生厅《妇幼保健机构“手拉手”对口支援项目》于8月7日启动后,浏阳市妇幼保健院迅速行动,制订了对内蒙古呼伦贝尔市妇幼保健所、阿荣旗妇幼保健所的“对口支援活动方案”,还派出专家组前往呼伦贝尔市妇幼保健所进行交流,在科室建设、人才培养、新技术应用推广、绩效考核、大保健运行模式等方面给予全方位的指导。

#### 衡阳市第一人民医院陈叶林 全国石蜡切片比赛获佳绩

本报讯(通讯员管华林)近日,衡阳市第一人民医院病理科技师陈叶林获全国石蜡切片比赛湖南选拔赛二等奖,为衡阳市参赛选手唯一获奖者。

### 长沙市第四医院 完成高难度肝门部胆管癌根治术

本报讯(通讯员杨芳)反复出现畏寒、发热、头痛等症状,61岁的马先生在1个月的就医过程中均被诊断为肠胃炎进行诊治,辗转多家医院治疗却迁延难愈。日前,马先生听说长沙市第四医院从中南大学湘雅医院聘请知名普外科专家胡国潢教授担任该院副院长、普外科主任,就来到该院普外科就医。日前,马先生进行肝门部胆管癌根治性切除等对症治疗后,病情得到了及时控制。

据悉,肝门部胆管肿瘤因解剖复杂,手术切除率低,是肝胆胰外科难度最大、风险最高的手术之一,而且马先生身体肥胖,高烧不退,有胆道手术史,曾患有糖尿病、高血压、肺部感染等病史,无疑增加了手术的难度。术中,胡国潢在患者右侧肋骨下方切了一道长达20厘米的口子进入腹腔,发现患者肝脏表面有2个黄豆大小的肿块,且盲肠中还有一个8x6x6厘米大的硬肿块。经过7小时的紧张手术,马先生腹腔内肿瘤被成功切除,且整个手术过程中生命体征平稳,没有输血。术后,马先生恢复良好,3天即胃肠道通气,可进食、下床活动。



推广健康生活方式

9月1日是我国第7个“全民健康生活方式日”,涟源市疾控中心健康教育所与慢性病防治科的专技人员在市新一佳广场举行大型全民健康生活方式宣传活动,宣传健康知识,推广健康生活方式。图为活动现场。

通讯员 肖雄伟 刘超丰 摄影报道

**祛除癫痫顽疾 爱心相随**  
湖南省脑科医院癫痫治疗中心  
电: 0731-85232248、85227069  
话: 13875979716 (主任曾其昌)

湖南省第二人民医院  
**戒毒治疗中心**  
电: 0731-85219900  
话: 13908473230  
网站: www.hnjdzx.cn